

外交部：

# 强烈敦促美方立即撤销对中方所谓制裁

新华社北京9月21日电(记者侯晓晨)针对美国国务院20日宣称因中方违反“以制裁反击美国敌人法”，将对中国人民解放军装备发展部及该部负责人实施制裁，外交部发言人耿爽21日表示，中方强烈敦促美方立即纠正错误，撤销所谓制裁。

耿爽在当日例行记者会上回答相关提问时表示，中方对美方上述无理做法表示强烈愤慨，并已提出严正交涉。

他说，美方有关做法严重违反国际关系基本准则，严重损害中美两国、两军关系。“我们强烈敦促美方立即纠正错误，撤销所谓制裁，否则美方必须承担由此造成的后果。”

中国驻美大使：

# 中美两国应培育互信防止误判

新华社华盛顿9月20日电 中国驻美国大使崔天凯20日表示，中美两国间存在差别与分歧是正常的，双方应加深了解，培育互信，促进合作，防止误判。

崔天凯表示，中国始终从维护中美两国人民的根本利益出发，致力于推动中美关系健康稳定持续发展。中美分别作为世界上最大的发展中国家和最大的发达国家，

同为联合国安理会常任理事国，合作是两国唯一正确的选择，也是双方对国际社会的共同责任所在。

崔天凯指出，中国的发展为人类社会和平与发展事业开辟了更加光明的前景，给世界各国包括美国带来了前所未有的机遇。这已经是不争的事实，任何人都不能否认。

崔天凯说，只要中美双方坚持把两国人民的福祉放在首位，拿出应有的智慧和勇气，就能够超越历史的旧模式，共同探索出一条不冲突、不对抗、相互尊重、合作共赢的新型大国相处之道。

当晚，在美华侨华人、留学生和中资企业代表等600余人出席招待会。

# 一战华工雕像在巴黎里昂火车站落成

新华社巴黎9月20日电 在国际和平日到来之际，为传递珍爱和平和中法友好的讯息，一尊缅怀第一次世界大战期间到法国参战的华工的雕像20日在巴黎里昂火车站落成。

记者20日在里昂火车站举行的落成仪式现场看到，雕像是以中国山东普通农民形象为原型制作的全身像，高2米多，青铜铸造。人物肩背包裹，眉眼含笑，透出质朴、善良、宽厚的气质。

据雕像作者、中国雕塑家李小超介绍，这一雕像展现的是当年华工远渡重洋，经过海上航行抵达法国城市马赛，后又换乘火车抵达巴黎里昂火车站的情景。

中国驻法国大使翟隽在现场发表讲话说，这座华工铜像伫立在熙熙攘攘的里昂火车站广场，“承载的是我们对历史的共同记忆，也是我们对当年14万来到欧洲和2万客死他乡的一战华工的告慰。希望这座铜像的落成能将法国人和中国人的心更加紧密地联系在一起”。

出席仪式的巴黎第十二区区长卡特琳·巴拉蒂-埃尔巴兹在接受新华社记者采访时说，这一雕像既表达了对一战时期到法参战华工的纪念，也传递出和平的讯息，这样的讯息对世界的当下和未来都十分重要。

相关资料显示，一战期间，大约有14万名中国人被英国和法国招募到欧洲战场，他们主要从事修筑道路和战场工事、修理机械、运输物资甚至扫除地雷等艰苦繁重的工作，两万多名华工在战争期间付出了生命。



右图为9月20日在法国巴黎里昂火车站旁拍摄的雕像。

在国际和平日到来之际，为传递珍爱和平和中法友好的讯息，这尊缅怀第一次世界大战期间到法国参战的华工的雕像20日在巴黎里昂火车站落成。新华社记者 陈益宸 摄

# 三场“文金会”后，半岛还有哪些“未解难题”？

本报讯 据中新社首尔消息，韩朝首脑于9月18日至20日在平壤会晤，签署《9月平壤共同宣言》(简称《宣言》)。今年第三场“文金会”后，半岛还留下哪些“未解难题”？多位专家接受中新社记者采访时称，韩朝关系明显改善，同时在构建半岛和平机制、促进朝美对话、推动韩朝深入合作等方面，仍面临挑战。

## 韩朝首脑三次会晤 如何打牢半岛和平基础？

“(韩朝首脑)不到一年见三次，本身就是值得关注的事件。”半岛问题专家、美国国家利益国防研究院主任哈里·卡齐纳尼斯对中新社记者说，这表明韩朝在保持常态对话。

谈及第三次“文金会”，韩国檀国大学政治外交学科教授金珍镐接受中新社记者采访时称，比前两次有“大大进步”。

“进步”体现在两方面。他分析说，第一，《板门店宣言》是框架协议，而《9月平壤共同宣言》涉及多领域合作；第二，此次发布的《宣言》提出“终止军事敌对关系”等，表明韩朝进入实质性停战状态。“下一步看

朝美能否停止军事对峙了。”他说。

“打仗的可能性很低了，但半岛需要的是永久和平。”美国知名外交政策评论员蒂姆·舒洛克对记者说。

蒂姆·舒洛克说，半岛需要建立和平机制，韩朝和中国、美国应参与其中，“这是半岛繁荣的基础”。

## 朝方再次承诺弃核 朝美对话能否重启？

此次会谈中，韩朝首次就无核化进程达成协议，这被多位专家视作“极重要成果。”

朝方在《宣言》中表态，将在有关国家专家见证下永久废弃东仓里导弹发动机试验场和发射台；如果美国根据6月12日签署的朝美联合声明的精神采取相应措施，朝鲜有意采取如永久废弃宁边核设施等措施。

“现在需要美国回应了。”蒂姆·舒洛克认为，朝鲜给出了无核化具体措施；若要求朝鲜完全弃核，美国也应给予相应承诺。

今年6月，朝美领导人在新加坡会晤，实现历史性握手。但由于对无核化进程顺序等发生分歧，朝美对话陷入僵局。

“美国对朝鲜的态度要改变。”蒂姆·舒洛克称，美国对朝政策中敌对情绪仍较明显。

美国国务卿迈克·蓬佩奥当地时间9月19日称，美国准备立即参与谈判，转变美朝关系；已邀请朝鲜外务相李勇浩下周在纽约出席联合国大会期间会晤。

## 金正恩或将访首尔 半岛繁荣机遇何在？

此次“文金会”期间，朝鲜最高领导人金正恩称，将于近期访问韩国。

“这是重磅消息。”金珍镐说，金正恩或将成为第一个访问首尔的朝鲜最高领导人，这不仅有望改变韩国民众对朝鲜领导人的印象，也能让朝鲜更了解韩国实情，有助于推动韩朝开展具体合作。

韩朝经济合作尤为引人关注。韩朝签署《宣言》称，待条件具备时，重启开城工业园和金刚山旅游项目。此次访朝的韩方代表团也有诸多企业家。

金珍镐预计，韩朝有可能率先在畜牧业、森林业、通信业、交通等领域展开合作。

(中新社记者 曾鼐)

# 欧洲理事会主席图斯克：英国“脱欧”谈判结果10月见分晓



9月20日，在萨尔茨堡，奥地利总理库尔茨出席新闻发布会。新华社发

新华社奥地利萨尔茨堡9月20日电 欧洲理事会主席图斯克20日说，10月欧盟布鲁塞尔峰会将是英国“脱欧”谈判见分晓的时候。只有10月谈判取得足够进展，欧盟才会在11月召开特别峰会，最终完成谈判。

图斯克在奥地利萨尔茨堡欧盟非正式峰会结束后举行的新闻发布会上说，期待10月“脱欧”谈判取得最大进展和结果，然后决定是否具备11月召开特别峰会最终完成“脱欧”协议的条件。爱尔兰边境问题是欧盟关切的首要问题。如果没有具有法律约束力和可操作性的解决方案，将不会有“脱欧”协议。

德国总理默克尔在会后单独召开的新闻发布会上说，有关如何看待未来英国和欧盟贸易关系的问题，现在还存在大量工作要做。她同时强调，欧盟在内部市场问题上有一定的规则和尺度。

为期两天的欧盟萨尔茨堡非正式峰会20日落幕，会议主要讨论了移民问题、内部安全和英国“脱欧”。各方就加强与北非国家在经济和移民问题上的合作达成共识，同意在今年年底前出台加强欧盟外部边境保护的措施。